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PHƯƠNG ÁN
Chỉ đạo ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ


Căn cứ Luật số 33/2013/QH13 về luật phòng, chống thiên tại năm 2013; Luật số 60/2020/QH14 về sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều;

Nhằm chủ động trong công tác chỉ đạo dạy học ứng phó kịp thời với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ trên địa bàn xã Hoàng Hoa Thám, Trường mầm non Hoa Thám xây dựng phương án chủ động ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ, cụ thể như sau 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích.
- Toàn trường chủ động phòng ngừa, ứng phó kịp thời để hạn chế tới mức thấp nhất thiệt hại mưa lớn và xả lũ gây ra. Bảo vệ an toàn tối đa con người và tài sản của nhà trường và các nhóm lớp.

- Chủ động khắc phục hậu quả, sự cố, đảm bảo vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh, ổn định công tác dạy và học trong và sau khi ngập lụt xảy ra.

- Bảo đảm sự thống nhất trong công tác chỉ đạo, điều hành và phối hợp giữa từ nhà trường tới các nhóm lớp cùng với các lực lượng hỗ trợ trong và ngoài nhà trường trong công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả ngập lụt do mưa lớn, xả lũ gây ra.

- Nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của toàn thể cán bộ, vên chức, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh nhà trường trong công tác phòng, chống, ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn, xả lũ gây ra.

2. Yêu cầu.
- Công tác phòng, chống, ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn, xả lũ gây ra tại các điểm trường được duy trì thường xuyên, liên tục trên nguyên tắc đảm bảo “bốn tại chỗ” (chỉ huy tại chỗ; lực lượng tại chỗ; vật tư, phương tiện và kinh phí tại chỗ; hậu cần tại chỗ) và “ba sẵn sàng” (chủ động phòng tránh, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả).

- Tăng cường thông tin, tuyên truyền, cảnh báo, hướng dẫn các biện pháp phòng, tránh ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn, xả lũ gây ra đến các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nhà trường. Yêu cầu CBGVNV chủ động, tự giác tham gia phòng, chống, ứng phó và khắc phục hậu quả khi ngập lụt gây ra.

- Nâng cao năng lực xử lý tình huống, sự cố, chỉ huy, điều hành tại chỗ để ứng phó khi ngập lụt xảy ra đạt hiệu quả cao nhất.

II. CÁC PHƯƠNG ÁN

1. GIAI ĐOẠN PHÒNG, CHỐNG NGẬP LỤT

1.1. Thực hiện kịp thời dự báo, cảnh báo

- Ban giám hiệu thường xuyên cập nhật dự báo, cảnh báo nguy cơ xảy ra lũ lụt; cảnh báo các điểm trường, nhóm lớp có nguy cơ ngập lụt nguy hiểm.
 - Ban giám hiệu chỉ đạo CBGVNV thường xuyên cập nhật thông tin tình hình thời tiết, khí tượng, thủy văn, và các văn bản chỉ đạo của các cấp để thông tin cho phụ huynh học sinh toàn trường nhằm chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống, ứng phó.

1.2. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, quán triệt phương châm chủ động phòng, chống ngập lụt.
- Kịp thời cập nhật và thông tin đầy đủ các dự báo, cảnh báo về tình hình thời tiết, khí tượng, thủy văn, tình hình xả lũ cùng những nội dung khuyến cáo, hướng dẫn của cơ quan chức năng về các biện pháp phòng, chống để các trường biết và chủ động thực hiện.

- Quán triệt phương châm “bốn tại chỗ” trong giai đoạn phòng, chống ngay tại trường học để có kế hoạch tổ chức tốt công tác kiểm tra thực địa trước mùa mưa lũ. Thông tin, tuyên truyền, phổ biến kịp thời các phương án, biện pháp chủ động phòng, chống của nhà trường đến các cơ quan cấp trên, xã/phường và phụ huynh học sinh để sẵn sàng thích ứng, tránh tình trạng bị động, lúng túng hoặc bất ổn, hoang mang khi đối phó, xử lý tình huống ngập lụt kéo dài trên diện rộng.
1. 3. Chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống hiệu quả

* Đối với Ban giám hiệu:
- Khi có thông tin dự báo mưa vừa đến mưa to, Ban giám hiệu chú ý chỉ đạo các điểm trường nằm trên địa bàn khu vực trũng thấp ven suối, hồ triển khai các biện pháp phòng, chống, ứng phó theo phương án nhà trường đã xây dựng. Trực tiếp kiểm tra, đôn đốc các đơn vị nằm trên địa bàn trọng điểm tổ chức thực hiện các biện pháp phòng, chống, ứng phó.

- Tập trung chỉ đạo, chuẩn bị báo cáo Phòng GDĐT, UBND xã huy động lực lượng, phương tiện, trang thiết bị sẵn sàng cho việc ứng phó theo phương án.
- Cung cấp thông tin thường xuyên về tình trạng ngập lụt tại các khu vực của nhà trường cho Phòng Giáo dục và Đào tạo, chính quyền địa phương để được trợ giúp, ứng cứu kịp thời.
* Đối với Giáo viên, Nhân viên:
- Kiểm tra an toàn điện và các thiết bị điện của nhóm lớp; di dời, kê cao tủ giá, trang thiết bị, đồ dùng dạy học,... đảm bảo an toàn khi xảy ra ngập lụt. Sắp xếp giấy tờ, đồ đạc và tài sản ở những nơi cao ráo.

- Tổ chức lực lượng  tại các điểm trường sẵn sàng bảo vệ tài sản.

- Cung cấp thông tin thường xuyên về tình trạng ngập lụt tại các khu vực của nhà trường cho Ban giám hiệu để được chỉ đạo và bố trí lực lượng trợ giúp, ứng cứu kịp thời.

* Đối với phụ huynh học sinh

Nhà trường và Giáo viên tích cực tuyên truyền để phụ huynh chủ động các giải pháp sau:

- Thường xuyên theo dõi tình hình dự báo, cảnh báo, hướng dẫn của cơ quan chức năng để tự thực hiện các biện pháp phòng, tránh, không đi vào khu vực ngập sâu, nguy hiểm.

- Chủ động dự trữ nước sạch, lương thực, thực phẩm cần thiết, thuốc chữa bệnh thông thường để sử dụng.

- Quản lý con em, chăm sóc con em khoẻ mạnh, an toàn. Không cho trẻ chơi tự do gần các khu vực ao hồ, suối…
- Chấp hành lệnh sơ tán, di dời học sinh của nhà trường, của chính quyền địa phương đến nơi an toàn, không bị ngập lụt.
- Tham gia lực lượng trợ giúp giáo viên nhóm lớp sơ tán đồ dùng, thiết bị của nhóm lớp khi có báo động ngập lụt.
- Tham gia lực lượng trợ giúp giáo viên nhóm lớp dọn vệ sinh môi trường, nhóm lớp để trẻ sớm quay trở lại học tập.
2. GIAI ĐOẠN ỨNG PHÓ NGẬP LỤT

2. 1. Ban giám hiệu nhà trường:
Duy trì liên lạc trong Ban giám hiệu, các điểm trường và đảm bảo liên lạc với lãnh đạo cấp học, lãnh đạo địa phương sẵn sàng nhận lệnh sơ tán, di dời, ứng phó với lũ lụt.

2.1.1. Xây dựng phương án di rời học sinh đến nơi an toàn:

- Tổ chức di dời đến nơi tiếp nhận theo kế hoạch của UBND xã.
2.1.2. Chỉ đạo điều chỉnh linh hoạt Kế hoạch dạy học và các biện pháp khác đảm bảo an toàn cho học sinh.
- Chỉ đạo điều chỉnh linh hoạt kế hoạch dạy học phù hợp với phương án ứng phó với ngập lụt. Tổ chức học ghép các nhóm lớp trên cơ sở vật chất hiện có của các điểm trường phù hợp bối cảnh.
- Trong bối cảnh tập trung lượng học sinh lớn nên dễ xảy ra dịch bệnh, phối hợp trạm y tế đề xuất các giải pháp phối hợp và thực hiện chống dịch phù hợp theo hướng phát huy tối đa phương châm “4 tại chỗ” để ứng phó kịp thời, hiệu quả.

- Chỉ đạo CBGVNV thực hiện phương án tổ chức, quản lý học sinh lưu trú tại trường, tổ chức ăn ngủ cho học sinh đảm bảo sức khoẻ, vệ sinh an toàn.

- Tổ chức trực ban 24/24 giờ để nắm chắc diễn biến tình hình mưa lớn, xả lũ và chỉ đạo ứng phó kịp thời.
2.2 . Đối với giáo viên, nhân viên.
- Bằng mọi cách giữ và duy trì liên lạc với Ban lãnh đạo nhà trường để sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ ứng phó với ngập lụt.
- Tham gia trực ban, ứng phó với lũ lụt theo phân công của Ban giám hiệu nhà trường. Sẵn sàng tham gia lực lượng ứng phó lũ lụt 24/24 giờ.

- Di dời đồ dùng thiết bị, vật dụng của nhà trường, nhóm lớp... đến nơi an toàn.

- Bảo vệ tài sản nhà trường và nhóm lớp, phòng ngừa các đối tượng xấu lợi dụng ngập lụt để trộm cắp, cướp giật.

- Phối hợp phụ huynh học sinh chủ động cho học sinh di rời theo phương án bố trí của UBND xã và ban giám hiệu nhà trường.
- Xây dựng khung kế hoạch dạy học sát tình hình thực tế, phù hợp dạy 1 buổi/ngày của nhóm lớp phụ trách.
-  Thực hiện phương án tổ chức quản lý học sinh ngày và đêm theo tình hình thực tế.

- Chủ động cùng phụ huynh học sinh tổ chức ăn, ngủ cho học sinh đảm sức khoẻ, bảo vệ sinh an toàn khi số học sinh tập trung đông.

- Cung cấp kịp thời tình hình thiệt hại cho ban giám hiệu nhà trường.

2. 3. Đối với phụ huynh học sinh

- Thường xuyên theo dõi thông tin, hướng dẫn của cơ quan chức năng, chính quyền địa phương trên phương tiện truyền thông. Chú ý quản lý trẻ em và học sinh an toàn khi nhà ở và khu vực xung quanh nhà ở bị ngập.

- Phối hợp với nhà trường tuyên truyền để học sinh thận trọng khi đi qua những khu vực ngập nước, kể cả những khu vực quen thuộc, chỉ đi qua khi chắc chắn không có nguy hiểm và có các lực lượng, phương tiện hỗ trợ.

- Tuân theo biển báo nguy hiểm hoặc hướng dẫn của những người có trách nhiệm.

- Cung cấp thông tin về tình trạng ngập lụt tại khu vực sinh sống cho cơ quan chức năng và chính quyền địa phương để được trợ giúp, ứng cứu kịp thời.

- Chủ động tham gia công tác khắc phục hậu quả ở nơi sinh sống; Phối hợp giáo viên nhóm lớp sơ tán học sinh, tài sản đến điểm an toàn.
3. GIAI ĐOẠN KHẮC PHỤC

- Chỉ đạo CBGV-NV nhà trường tổ chức phối hợp với các lực lượng xung kích phòng chống thiên tai, tình nguyện giúp trường khắc phục hậu quả ngập lụt gây ra, bảo vệ trật tự và tài sản của nhà trường trong khu vực bị ngập lụt.

- Tổ chức tiêu độc, khử trùng vệ sinh môi trường, phòng dịch không để dịch bệnh bùng phát, lây lan.

- Đưa học sinh di dời về trường cũ an toàn, trật tự.
- Thực hiện phương án ổn định trật tự và thực hiện chăm sóc giáo dục trẻ theo kế hoạch.
- Tổ chức thống kê, đánh giá thiệt hại theo đúng quy định và báo cáo về các cấp theo quy định.
- Công khai kế hoạch trên Website nhà trường. Cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường nghiêm túc thực hiện và làm tốt công tác giáo dục học sinh tinh thần cảnh giác ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ban giám hiệu nhà trường triển khai Phương án ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ tới CBGVNV, các điểm trường trên địa bàn xã.

- Các Tổ trưởng chuyên môn, Trưởng các đoàn thể tập trung chỉ đạo GV,NV và đoàn viên tích cực tham gia công tác ứng phó lũ lụt theo phương án chỉ đạo của nhà trường. Tham gia trực ban 24/24 sẵn sàng ứng phó với ngập lụt.
- CBGVNV triển khai phương án ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ của nhà trường phụ huynh học sinh. Thực hiện lệnh trực và ứng phó với lũ lụt theo Phương án và chỉ đạo của Ban giám hiệu.
- Thống kê, báo cáo kịp thời thiệt hại do lũ lụt gây ra để có phương án khắc phục sớm đưa trẻ trở lại hoạt động bình thường.

IV. XÁC ĐỊNH NGUỒN LỰC TẠI CHỖ ĐỂ THỰC HIỆN

- Chỉ huy tại chỗ: Cán bộ quản lý phối hợp với Lãnh đạo địa phương;

- Lực lượng tại chỗ Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong nhà trường và phụ huynh học sinh.

- Vật tư, phương tiện tại chỗ: Hệ thống thông tin, truyền thông công cộng phương tiện, trang thiết bị trong nhà trường, địa phương.

- Kinh phí, hậu cần tại chỗ: Ngân sách nhà trường, Kinh phí của địa phương hỗ trợ phòng chống thiên tai, các nguồn đóng góp tự nguyện của tổ chức, cá nhân,các nguồn hỗ trợ từ các tổ chức khác.

Công khai số điện thoại cần liên hệ:
* Lãnh đạo, chuyên viên Phòng Giáo dục và Đào tạo:

1. Ông Lương Quang Phương - Trưởng phòng: 0912333246;

2. Bà Nguyễn Thị Kim Nhi – Phó TP GDDT: 0985485927; 0915915733

3. Bà Đào Thị Thuý Hằng - CV cấp Mầm non: 0349284192; 0852382403

* Lãnh đạo UBND xã: 
1. Ông Dương Đức Giang - Bí thư Đảng ủy : 0984327946
2. Bà Trần Bích Thuận - Chủ tịch UBND xã: 0904331986
3. Bà Dương Thu Hường - Phó Chủ tịch UBND: 0976799184
* Ban giám hiệu nhà trường:
+ Bà Hoàng Thị Hồng - Hiệu trưởng:  0986916534
+ Bà Đỗ Thị Mến - Phó Hiệu trưởng: 0376756558
+ Bà Lê Thị Hương Giang - Phó Hiệu trưởng: 0911504978
Trên đây là phương án chỉ đạo dạy học ứng phó với tình trạng ngập lụt do mưa lớn và xả lũ trên địa bàn xã Hoàng Hoa Thám. Đề nghị các thành viên trong Ban chỉ đạo và tập thể CBVC, NV trong trường nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:

- UBND xã ( để báo cáo); 

- CBGV, NV (để thực hiện)

- Lưu: VT. 
	HIỆU TRƯỞNG

Hoàng Thị Hồng


